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توابع حقیقی مقدار و مشتق پذیر باشند که   𝑔و   𝑓فرض کنید  کتاب آدامز(  744ص   30و   29) تمرین . 1سوال

هر گاه تابعی حقیقی مقدار و   اند وابسته  به صورت تابعی به یکدیگر  𝑔و   𝑓گوییم  می  اند تعریف شده  𝑅2روی  

𝑦 و 𝑥که برای هر   به قسمی موجود باشد  𝑘(𝑡)مانند   𝑅روی  مشتق پذیر  ∈ 𝑅  باشیم داشته   𝑓(𝑥, 𝑦) =

𝑘(𝑔(𝑥, 𝑦))  نشان دهید اگر .𝑓   و𝑔  وابسته ی تابعی باشند آنگاه دترمینان ماتریس ژاکوبی متناظر با تناظر

(𝑥, 𝑦) → (𝑓(𝑥, 𝑦), 𝑔(𝑥, 𝑦))  کنید توابع    ال فرضح باشد.برابر با صفر می𝑓   و𝑔 از کلاس   ی توابع𝐶1  

و   باشد  𝑅2روی  
𝜕𝑔

𝜕𝑦
اکوبی متناظر با  در این حالت نشان دهید اگر دترمینان ماتریس ژ هیچ جا صفر نشود 

,𝑥)نگاشت   𝑦) → (𝑓(𝑥, 𝑦), 𝑔(𝑥, 𝑦))  متحد با صفر باشد آنگاه𝑓   و𝑔 باشند. می   وابسته ی تابعی 

 

 اه معادلات ن دستگ آتونشان دهید که می ادامز( کتاب  743ص    17) تمرین  . 2سوال 

{

𝑥𝑦2 + 𝑧𝑢 + 𝑣2 = 3

𝑥3𝑧 + 2𝑦 − 𝑢𝑣 = 2
𝑥𝑢 + 𝑦𝑢 − 𝑥𝑦𝑧 = 1

 

,𝑥)سایگی نقطه  را در هم 𝑦, 𝑧, 𝑢, 𝑣) = ,𝑥نسبت به مجهولات    (1,1,1,1,1) 𝑦, 𝑧 توابعی حسب بر   𝑢 , 𝑣  

,𝑥های جزیی  ود و سپس مشتق حل نم 𝑦, 𝑧   را نسبت به𝑢 , 𝑣   بیابید. همچنین مطلوبست   (1,1)در نقطه

یافتن  
𝜕2𝑢

𝜕𝑣2
 .(1,1)در نقطه   

 

𝑥اگر معادلات   (کتاب آدامز  744ص  27) تمرین . 3سوال  = 𝑓(𝑢, 𝑣), 𝑦 = 𝑔(𝑢, 𝑣)   برای𝑢, 𝑣   بر حسب

𝑥, 𝑦  نشان دهید: حل شود 

𝜕(𝑢, 𝑣)

𝜕(𝑥, 𝑦)
= 1

𝜕(𝑥, 𝑦)

𝜕(𝑢, 𝑣)
⁄  



,𝑟)در مختصات قطبی    ید کتاب آدامز( نشان ده 733ص  16)تمرین    . 4سوال 𝜃)   گرادیان تابع𝑓(𝑟, 𝜃)   به

 ست:صورت زیر ا

∇𝑓 =
𝜕𝑓

𝜕𝑟
𝒓̂ +

1

𝑟

𝜕𝑓

𝜕𝜃
𝜽̂ 

𝑟بردار یکه در جهت مثبت بردار   𝒓̂بطوریکه   = 𝑥𝒊 + 𝑦𝒋  و  باشد می𝜽̂ زاویه   بردار یکه𝒓̂  جهت افزایش  در𝜃  

 است. 

 

,𝑓(𝑥∇اگر   کتاب آدامز( 733ص  31) تمرین   . 5سوال 𝑦) = 𝑥2روی دیسک   0 + 𝑦2 < 𝑟2   آنگاه نشان

 بت است.برابر عدد ثاروی این دیسک  𝑓دهید تابع  

𝑧نگاشت  . 6سوال  = 𝑧(𝑥, 𝑦)   در رابطه𝑧3 − 2𝑥𝑧 + 𝑦 = 𝑧(1,1)در آن  صدق میکند که    0 = 1  

 را محاسبه کنید. (1,1)در نقطه   𝑧ای تیلور مرتبه دوم  جمله باشد. چند می 

,𝑓(𝑥اگر  کتاب آدامز(  743ص  25) تمرین   . 7سوال 𝑦, 𝑧) =  که  نشان دهید  0

(
𝜕𝑥

𝜕𝑦
)

𝑧

(
𝜕𝑦

𝜕𝑧
)

𝑥
(

𝜕𝑧

𝜕𝑥
)

𝑧
= −1 

,𝐹(𝑥برای   𝑦, 𝑧, 𝑢) = ,𝐹(𝑥و برای   0 𝑦, 𝑧, 𝑢, 𝑣) =  نتایج مشابه بدست آورید.  0


